

重庆文旅简报

第4期

重庆市文化和旅游发展委员会

2023年2月6日

【要情通报】

△2023年重庆市新春音乐会奏响。2月4日，由市委宣传部、市文化旅游委主办的“新时代 新征程 新重庆”2023年重庆市新春音乐会在重庆大剧院举行，奏响新春之歌，讴歌美好生活，用音乐表达全市人民“拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆”的热情。市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华，市人大常委会主任王炯，市政协主席唐方裕，市委副书记李明清等在家市领导同我市部分老同志，全国劳动模范、全国道德模范、在渝院士专家、公安英模等先进人物代表和基层群众代表共1500余人一同观看演出。袁家军在演出前与英模人物、科技工作者代表亲切会面，向大家致以新春祝福。（艺术处）

△春节期间我市文旅市场呈现强劲复苏态势。一是纳入统计的全市过夜游客接待人数为 124.93 万人次，同比增长 38.4%。截至 1 月 27 日，重点监测的 120 家景区春节假期累计接待游客 417.5 万人次，同比增长 37.9%，主城区游是旅客的重点选择，渝东南的文化观光游、渝东北的休闲度假游也受到游客追捧。二是全市 1 个国家文化和旅游消费示范城市和 5 个试点城市文旅机构、市场主体共举办文旅消费促进活动 178 场次，发放文旅消费补贴 498 万元，吸引 890 万人次参与，直接带动文旅消费 18.5 亿元。三是据携程数据显示，春节期间目的地为重庆的整体旅游订单量同比增长 66%，门票订单量增长 27%，热门景区前 5 位分别是：洪崖洞民俗风貌区、长江索道、大足石刻、金佛山、仙女山国家森林公园。（宣传处、市场管理处）

△重庆国际文旅之窗“重要窗口”效应发挥明显。一是“内联外拓”有力度。牵头成立中新（重庆）文化和旅游产业联盟，成功举办“2022 重庆国际文旅经贸沙龙”等 10 余场涉外活动，将外国驻渝总领事馆、境外旅游推广机构、市级涉外部门及市区两级文旅实体深度链接，架起交流桥梁，当好上下联动政企协同“助推器”。二是“借台推介”有创新。与澳大利亚旅游局联合举办“渝”见澳洲少年推介官选拔赛，首创“少年推介官”国际文旅推广新模式，用英语比赛方式推广重庆美景、巴渝文化，相关视频、花絮在澳大利亚旅游局官网等多个中外媒体平台发布，获得海外网友好评。三是“品牌建设”有深度。注重品牌建设，

成功打造“国际文旅经贸沙龙”、“渝”见不同两大活动品牌，新加坡旅游局、澳大利亚旅游局及澳大利亚驻成都总领事馆、市公安局出入境管理局先后与市文化旅游委达成战略合作。（国际交流合作处）

【简讯通报】

△2023年渝川黔三省四地线上春节联欢晚会首播当日播放量达210万人。晚会由重庆市万盛经开区、开州区、四川省都江堰市、贵州省桐梓县携手打造。（万盛经开区文化旅游局）

△2022年度长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛获奖名单公布。我市抗战·重庆抗战戏剧博物馆、重庆美术馆、黄桷坪涂鸦艺术街区等11个公共文化空间被评选为“全国百佳公共文化空间奖”。（综合）

△新华社新闻信息中心、新华社县级融媒体研究中心发布全国县融中心2022年第四季度优秀案例。永川区融媒体中心成功入选全国县融中心主题报道优秀案例，大足区融媒体中心成功入选全国县融中心爆款创作优秀案例。（媒体融合发展处）

△重庆考古“三馆一院”建设项目全面完成。该项目打造了具有科技化、沉浸式、体验性等多业态文旅融合新空间，建成开放全国首个考古虚拟展示体验馆、考古标本陈列馆、重庆故事馆和考古书院“三馆一院”研学基地，完成重庆首个密集型考古出土文物陈列展，展出考古出土文物标本2000余件。（文物保护与

考古处）

△近日，市文化旅游委联合四川省文化和旅游厅组建川渝冰雪旅游联盟。首批成员来自川渝两地 10 个市、区、县，努力将川渝两地打造成南方一流的冰雪旅游目的地。（市场拓展处）

△近日，我市举行全市旅行社服务质量培训班。深入分析研判当前旅游市场形势，提升行业管理服务能力，提振旅行社企业信心。全市各区县文化旅游部门和旅行社企业代表 170 余人参加培训。（市场拓展处）

【区县工作动态】

△南岸区推进产业建设拥抱文旅新春。一是活用现有资源夯实基础。引入腾讯、网易等优质数字内容类企业入驻现有的南滨路国家文化产业示范园区、国家版权示范园区和重庆数字出版产业基地等现有空间载体，推进重庆科普中心城市更新、马鞍山文创街区、南山矿坑公园、数字影视产业基地等项目建设。二是利用招商引资更新结构。瞄准文旅产业数字化发展趋势，积极推进已引入的腾讯新文创国潮数字文旅消费、深圳大漠大公司无人机文旅科技和南滨路六星级酒店丽思卡尔顿等项目落地。三是巧用金融工具助力发展。积极推动长嘉汇母基金和国内头部投资机构 IDG 合作，吸引相关机构反投我区文旅项目，同时引导其他优质资方和操盘团队投入区文旅资源，打造南岸优质文旅项目。（南岸区文化旅游委）

△南川区多渠道提质发展文旅产业。一是丰富产品业态，提质发展冰雪旅游、露营经济、民宿经济，加快培育避暑消费、微度假、新场景消费、康养消费等业态，满足游客多样化需求，持续擦亮旅游“金”招牌。二是升级体育旅游，持续打造金佛山178环山趣驾线路，提档升级飞拉达、漂流、皮划艇、滑翔伞、山地摩托车、攀岩、溪降等户外运动项目，积极筹办2023金佛山国际马拉松赛、中国健身名山金佛山登山赛、金佛山·绳命国际绳索救援邀请赛等大型赛事，不断提升户外运动体育旅游品质。三是推进川渝协作，与峨眉山、乐山、都江堰、广元等友好城市深化文旅交流合作，依托川渝冰雪旅游联盟、川渝精品旅游景区联盟，开展抱团营销，持续扩大我区旅游知名度和影响力。（南川区文化旅游委）

渝文旅简报〔2023〕4号

报：姜辉、但彦铮同志。

文化和旅游部、国家广播电视台总局、国家文物局。

市委、市人大常委会、市政府、市政协秘书长和分管副秘书长。

送：市纪委监委机关、市委组织部、市委宣传部、市委研究室、市委改革办、市委编办、市委直属机关工委，市发展改革委、市教委、市财政局、市人力社保局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市商务委、市政府外办，市市场监管局、市体育局、市统计局、市政府研究室、市信访办，团市委、市文联、市作协，重庆广电集团、重庆旅游集团，重庆旅游职业学院。

委领导。

发：各区县文化旅游委，委属各单位，机关各处室。

责任编辑：张鑫彦 审核：吴明勇 联系电话：023-60362641

重庆市文化和旅游发展委员会办公室 2023年2月6日印发

(共印51份)